

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA * AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABONO

	Plas.	Cts.
España	1	25
Extranjero (Unión Postal)	2	50

Número suelto 5 cts. Id. atrasado 10 »

Carta a un demagogo

«Amigo Nerón: Me has ganado la apuesta. Venciste, y cuando quieras, puedes celebrar con mi dinero el triunfo de la opinión». El P. Nozalea no irá a Valencia, por la sencilla razón de que le han aceptado la renuncia. Tienes motivos para engreírte del apabullo de la «frailocracia». Lef tu carta y me regocijé de veras la rociada de improperios contra los «sacristanes», «reaccionarios», «saguntinos» y «carcundas», que querían imponerte ese pastor para la iglesia de que abjuras y ese ministro para los sacramentos que no frecuentas. Pero, lo que dirás tú, y tendrás razón de sobra: —¿Y si algún día quisiera frecuentarlos? —Bueno es estar prevenido y no hay que consentir que los fieles de hoy se impongan a los fieles de mañana.

Yo no sé qué admirar más en tus epístolas: si la elegancia y novedad exquisita de los apóstrofes, ó el vigor dialéctico de la argumentación. Ya sé que escribes para un público que cree que el Pireo es un personaje y que hablas en ateneos del 42 y 43 distritos, donde se ha oído que Milo es un gran escultor. Con auditorios así hay que apurar el ingenio y ello me recuerda el caso de un amigo nuestro, bobalicon, á quien hacíamos contemplar en el fondo de un pozo su propia imagen, diciéndole: —Mira, mira: es un anfibio, que nos observa. —Pues, volviendo á lo de tus apóstrofes, díe que todos los «sotanas» y «cogallas» reventan del disgusto de que así les llames; porque cuidada que se necesita intención y fuerza cáustica! Tú pensarás, seguramente: —Tan sólo á un adoquin se le ocurriría emplear esta clase de derroches, más viejos que el fusil de chispa... Pues, aquí está el golpe; yo, que no me creo adoquin, me empleo. Si no son nuevos, son bastotes y de bodegón como ellos solos, y para pensados por algo que más se parece á un cartilago que á un cerebro, confiesa que tienen gracia.

De la dialéctica no digamos. Con la misma lógica inflexible según la cual deben disponer de las prebendas de una iglesia determinada los librepensadores (por si encuentran oportuno salvarse algún día), cuando ocurre la rendición de una plaza fuerte en trance de guerra, hay que atribuirle á un fraile. ¿Pues, qué? ¿La atribuiríamos á un general, á un almirante? Es lo que yo digo: los generales son para hacer la guerra y no la paz. En tales errores se incurria antes cuando no había régimen democrático, ni imperio de la opinión, ni libertad de imprenta. Mas ahora, con todos estos adinículos, las cosas se ponen en claro y sabemos á qué atenernos. Si Manilla capituló ¿quién tiene la culpa? El Padre Nozalea, que apenas habló, y aún esto, de los últimos, en el consejo de autoridades y que ha sido el responsable de todo en virtud de la máxima evangélica: los últimos serán los primeros. ¿Estaría gracioso que fuésemos con el cuento á quien firmó la capitulación ó al gobierno que la impusiera, suponíendola cosa descabellada! ¿Para qué sirven los religiosos en un régimen democrático bien establecido, sino para cargar con la responsabilidad común? Por algo han hecho voto de humildad. Y si así no procediéramos, ¿cómo nutriríamos el interesante é inaplazable problema del clericalismo? ¿No es deber de todo «avanzado» combatirle siempre y en todos los terrenos? ¿Y cómo le combatiríamos si no le creáramos previamente? No tiene vuelta de hoja.

Nada te digo de la entrevista con Dewey. Si rebosas de indignación, tienes motivo sobrado. ¿No faltaba más que un arzobispo intercediese con el vencedor para evitar á su rebano y á la humanidad entera saqueos, incendios, devastaciones, inútil derramamiento de sangre? Si había que pedir clemencia al almirante americano quedese esto para los generales; porque donde los prelados (según nuestra lógica perfeccionada) son los encargados de rendir las plazas fuertes, natural es que los guerreros se encarguen de la obra pía. En vano te dirá algún Pantoja que fué siempre función nobilísima de los pontífices, salir al encuentro del vencedor, como San León el Magno, para desarmar la cólera de los Atilas y Gensericos. Contéstales á esos tales que no tienen en cuenta el progreso de los tiempos, ni la suavización de las costumbres, ni la nueva

división del trabajo que impone á los prelados la obligación estricta de velar para que no cese la efusión de sangre y para que las plazas fuertes no se rindan.

Ni les hagas caso aunque se trate de un republicano como Rafael Comenge, que protestó—con algo que llaman nobleza de alma lo no iniciados—contra las supercherías y calumnias esparcidas en detrimento del P. Nozalea. ¿Que le conoció en Mahila, que le trató, que apreció de cerca la pureza de sus intenciones y la rectitud y prudencia cristianas de sus actos? Peor para Comenge que de tan cerca no vió lo que nosotros á dos ó tres mil leguas; peor para Comenge que, á la cuenta, es razonable á pesar de avanzado y tolerante á pesar de «liberal». ¿Se ha visto rereza mayor? Fíate del juicio de un hombre así... Posible es que conociera al P. Nozalea, pero está fuera de duda que no nos ha conocido á nosotros.

Puede que algunos digan y murmuren que este decantado «triunfo de la opinión» constituye uno de los grandes errores clásicos de esa misma opinión, una de las grandes afrentas que, después, la historia marca con el estigma indeleble de las supremas iniquidades colectivas. Puede que otros, en vista de ello, sientan tentaciones de salir por ahí, gritando, como el doctor Stockmann del drama ibseniano: —Las minorías siempre tienen razón! —Puede que digan que aspiran al imperio de la justicia y no al imperio de la opinión, que unas veces es justa, otras injusta, y otras, como ahora, ni opinión siquiera puede llamarse. No faltará quien proclame ser tan odioso el sacrificio de un hombre á la vieja «política de gabinete» ó á las antiguas «razones de Estado» como á los modernos imperativos de una opinión que continúa prefiriendo, por regla general, Barrabás á Cristo y no quiere que la limpien, ni que le recojan los perros que extienden la hidrolobia, ni que la vacunen, ni que la guarden del precipicio. No faltará tampoco quien juzgue que, arbitrariedad por arbitrariedad, vale tanto recibir la muerte como Séneca, de orden del Cesar, que como Sócrates ó Lavoissier, por imposición de las chusmas.

Ríete de esas jeremiadas, que para eso eres librepensador: para no pensar en nada, como el de *El Monaguillo*, y comprende de qué manera adelantamos en nuestra «europeización». No tenemos lluvias, porque antes teníamos bosques y ahora no, y vayase lo uno por lo otro; pero tenemos problema agrario, problema socialista y problema anarquista como en las naciones auténticamente europeas. No nos faltaba más que problema clerical, y ése ya lo hemos introducido nosotros. Para dar un sesgo enteramente moderno á nuestra vida pública, necesitamos, á lo sumo, un poquito de delación militar, con sus fichas y todo, y de eso ya nos cuidaremos andando el tiempo. Hay que mirar hacia adelante y no volver nunca la vista atrás, como la mujer de *Olot*, si hemos de creer á un delicioso concejal correligionario nuestro, quien, dicho sea de paso, visitó en Teruel el sepulcro de los famosos amantes, y nos contó que la momia está mejor conservada que el momio. Con esto, y con sacar por un lado á Echegaray, por otro á Menéndez y por otro á Ramón y Cajal, cuando se nos reconvienen por el atraso de nuestra cultura, estamos al cabo de la calle y pare usted de contar, porque, en efecto, hemos contado todo lo que había.

¡A mí que no me digan! No será tan grande nuestro atraso cuando hemos descubierto esos dos grandes principios de derecho internacional, militar y canónico: 1.º Que la rendición de las plazas sitiadas corresponde á los arzobispos, sobre todo cuando son frailes. 2.º Que la presentación para las seds vacantes y la elección y confirmación corresponde á los gentiles, con exclusión de los fieles ortodoxos. Y si de tal manera enriquecemos la enciclopedia jurídica, de astronomía no digamos, pues por algo será total España el eclipse de sol del día 30, y los extranjeros que quieren estudiarlo no pueden prescindir de nuestra hospitalidad. Pues, ¿y de bóridos? Ahí está el último, que pasó por el horizonte de Castellón; no fué tan grande como el que cayó hace años en el hipódromo de Madrid, porque si lo dijera como buen madrileño te enfadarías y

porque, al fin y al cabo, la capital es la capital; pero ¡vaya! el de Castellón, en calidad de meteorólogo ó bólogo de provincia, hizo un buen papel... No hay que desconfiar, pues, de nuestros destinos: Adelante: que todos los esfuerzos que hagamos deberán agradeceréteos algún día tus semejantes, si en conciencia crees tenerlos. Tuyo, etcétera.»

Por la copia

Miguel S. OLIVER.

Barcelona Agosto 1905.

El abanderado

Cuento

Batíase el regimiento desde un talud del ferro-carril y servía de blanco á todo el ejército prusiano reunido, que se cobijaba en el bosque de enfrente. Andábase á tiros desde una distancia de ochenta metros. Los oficiales gritaban «¡Tenérse en el suelo!»; pero nadie obedecía y el altivo regimiento continuaba en pie, agrupado al rededor de su bandera. En aquel ancho horizonte de verd poniente, de espigados trigos y de verdes pastos, aquella masa de hombres atormentada, envuelta en confusa humareda, parecía un rebano sorprendido en campo raso y en los comienzos de un huracán formidable.

¡No era poco el hieiro que llovía sobre aquel talud! Oíase tan sólo la crepitación de las descargas de fusilería, el ruido de las fiambreras rodando á la zanja y el prolongado sibar de las balas como vibración de las cuerdas tenidas de un instrumento siniestro. De cuando en cuando, el estandarte que se levantaba por encima de las cabezas agitado por el viento de la metralla, zozobrada entre la humareda: entonces, una voz grave y arrogante, dominaban lo estampido de los fusiles; los estertores y las imprecaciones de los moribundos, gritaba: «¡La bandera, hijos míos! ¡la bandera!»... Era seguida la silueta de un oficial, vago como una sombra, echábase en aquella roja bruma, y, como si se resucitase, volvía á ondear de nuevo por los aires en la batalla.

¡Cayó ventidos veces!... Ventidos veces su halsa ante tibias, escapando de una mano moribunda fué recogida y de nuevo enderezada, y cuando, al ponerse el sol, lo que quedaba del regimiento —casi un puñado de hombres—tocaba lentamente retirada, la bandera no era mas que un trapo en manos del sargento Hornus, el vigésimotercero abanderado de la jornada.

II

El sargento Hornus era un animal viejo con tres galones de antigüedad de servicio, á quien le habían sido menester veinte años para ganar su empleo. Todas las miserias del exposito, todo el embrutecimiento del cuartel se veían en aquella frente meququina y testaruda, en aquella espalda encorvada por el peso del moral, en aquel aire inconsciente del soldado de fila. Añábase á esto que era algo tartamudo; pero un abanderado no ha menester elocuencia. En la misma tarde de la batalla, le dijo su coronel: «Puesto que llevas la bandera, consérvala, con bravura.» Y en su pobre capote de campaña, calado por la lluvia y por las balas, hivanó acto continuo la cantinera un cordoncillo de oro de subteniente.

Este fué el único orgullo de aquella vida de humildad. El cuerpo del viejo soldado se enderezó de súbito. El pobre ser cuyo hábito era ir encorvado y mirando al suelo, puso desde entonces un rostro altivo y tenía siempre levantados los ojos para ver flotar aquel jiron de tela y mantenerle muy alto, por encima de la muerte, de la traición y de la derrota.

Nunca se vió hombre más feliz que Hornus en los días de batalla, cuando con ambas manos empuñaba el asta añanzada por su extremidad en la bolsa de cuero. No hablaba ni se movía. Al verle grave como un sacerdote, cualquiera hubiese dicho que llevaba algo sagrado. Toda su vida, toda su fuerza concentrábase en sus dedos crispados en torno de aquel dorado jiron, blanco de las balas, y en sus ojos llenos de provocación que miraban á los prusianos como diciéndoles: «¡A ver si sois capaces de arrebatármela!»

Nadie llegó á probarlo, ni aun la muerte. Después de las acciones de Borny y Gravelotte, las batallas más mortíferas, por dondequiera fué el estandarte quebrantado, agujereado, transparente por las heridas; pero siempre era el viejo Hornus quien lo llevaba.

III

Vino después lo de septiembre: el ejército abajo de Metz, el bloqueo aquel prolongado alto en el lodo donde se enmohecían los cañones, y las primeras tropas del mundo, desmoralizadas con la inacción y la falta de viveres y de noticias, morían de fiebre y de fastidio junto á sus pabellones de armas. Ni jefes, ni soldados, ni nadie creía ya en nada; tan solo Hornus sentía una confianza. Su harapo tricolor para el lo era todo, y, mientras lo tuvo junto á sí, pareciale que nada se había

perdido. Desgraciadamente, como no había ocasión de batirse, el coronel guardó la bandera en la casa de uno de los arrabales de Metz donde vivía; y el bravo Hornus casi estaba como una madre cuyo hijo tiene la nodriza. No pensaba en otra cosa. Así, cuando se apoderaba demasiado de él la tristeza, se iba de un tirón á Metz, y con solo haber visto que la bandera seguía tranquilamente apoyada en la pared ocupando el mismo sitio, volvíase lleno de paciencia y de valor, llevándose á la mojada tienda sueños de batalla, de marcha de frente, con los tres colores desplegados en toda su amplitud flotando á lo lejos sobre las trincheras prusianas.

Una orden del día, del mariscal Bazaine vino á hundir aquellas ilusiones. Una mañana, al despertar, Hornus vió removerse todo el campamento, los soldados formando grupos, llenos de animación, excitándose mutuamente, lanzando gritos de rabia, levantando todos ellos los puños hacia la misma parte de la ciudad, como si su cólera designara un culpable, «¡Apoderémonos de él... ¡Fusilad!»; gritaban. Y los oficiales no se oponían á que esto se dijese. Marchaban separadamente, con la cabeza baja como si sintiesen vergüenza de su gente. En realidad, aquello era vergozoso. Acababan de leer á ciento cincuenta mil soldados bien armados y llenos de aptitud todavía la orden del mariscal que les entregaba al enemigo sin combate.

«¡Y las banderas!» preguntó Hornus palideciendo... Las banderas se habían entregado con lo demás, con los fusiles, los trenes de guerra; todo, en una palabra.

«¡Ra... Ra... Ruyos y truenos! —baldécó el pobre hombre. —No retendrán lo que es mio.»

Y echóse á correr en dirección á la ciudad.

IV

También había grande animación dentro de ella. Guardias nacionales, ciudadanos, guardia móviles iban agitando y gritando. Pasaban diputaciones poseídas de terror dirigiéndose á casa del mariscal. En cuanto á Hornus nada oía ni veía. Hablaba consigo mismo subiendo por la calle del Arrabal.

«¡Quítame mi bandera!... ¡Pues vaya! ¿Será posible? Dé enhorabuena lo que es suyo: sus doradas carrozas, la hermosa vajilla de plata con la cual volví de Méjico; déles todo es á los prusianos. Pero aquello es mio... Es mi honor... Yo prohibo que se me toque.»

Todas estas frases incompletas eran, además, entrecortadas por el tartamudeo, pero, en el fondo, llevaba su idea el veterano. Una idea muy clara, muy precisa: coger la bandera, llevarla en mitad del regimiento y, con cuantos quisieran seguirle, pasar por encima del vientre de los prusianos.

Al llegar, no dejaron que entrase. El coronel, á su vez furioso, no quería ver á nadie... sin embargo, no lo entendió así Hornus.

Echándose al suelo al ordenanza, gritaba así:

«¡Mi bandera!... ¡Quiero mi bandera!»

Por fin, se abrió una ventana.

«¿Eres tú Hornus?»

«Sí, mi coronel, yo...»

«Todas las banderas están en el Arsenal... No tienes mas que ir allí y te darán un recibo.»

«¿Un recibo?... ¿Qué voy á hacer con el recibo?»

«Esta es la orden del mariscal.»

«Pero, mi coronel...»

«Hazme el maldito favor de dejarme en paz!»

Y se cerró la ventana.

El viejo Hornus se tambaleaba como un ebrio.

«Un recibo... un recibo...», repetía maquinalmente. Por fin, echó á andar de nuevo, sin comprender más que una cosa; esto es, que la bandera se hallaba en el Arsenal y era necesario recobrarla á toda costa.

V

Las puertas del Arsenal estaban de par en par abiertas para dar entrada á los furgones prusianos que guardaban formando hilera en el patio. Hornus, al entrar estremecióse. Todos los demás abanderados, en número de cincuenta ó sesenta oficiales, estaban allí transidos de dolor y silenciosos; y aquellos sombríos carruajes aguantando la lluvia, y los hombres agrupados detrás, con la cabeza desnuda, parecían verdaderamente un entierro.

En un ángulo, todas las banderas del ejército de Bazaine se amontonaban sobre el pavimento lleno de lodo. Nada mas triste que aquellos girones de vistosa seda, aquellos restos de franjas de oro y de astas labradas, todo aquel aparato glorioso echado por el suelo, sucio con el barro y la lluvia. Un oficial de administración iba tomándolas una á una, y á cada regimiento que se nombra, el correspondiente abanderado adelantaba para recoger un recibo. Rígidos impasibles, dos oficiales prusianos vigilaban la carga.

Y así os taisteis, santos y gloriosos girones, desplegando vuestros desgarros bariendo el suelo tristemente como aves de alas rotas! ¡Os fuisteis con el rubor de las bellezas manchadas, llevándo-

se cada una de vosotras algo de la Francia! El sol de las prolongadas marchas permanecía entre vuestros pliegues mustios. En las señales de las balas conservabais la memoria de los muertos ignorados que cayeron al azar bajo el estandarte al cual se apuntaba.

«Hornus, á tí te toca... Que te llaman... Ve á buscar tu recibo.»

«Para recibos estaba el hombre!»

Tenía delante la bandera. Era la suya, la más bonita, la más destrozada de todas... Y, volviendo á verla, creyó hallars: aún en el talud. Oyó sibilar las balas, las oyó chocar en las fiambreras y oyó la voz del coronel gritando: «¡La bandera; hijos míos!» Luego vió á sus veintidos camaradas en tierra, y vióse á sí mismo, que hacia el número veintitres, precipitándose para levantar y sostener la pobre bandera caída á falta de un brazo que la enarbolará. ¡Ah! aquel día había jurado defenderla, guardarla hasta la muerte. Y después...

Al pensarlo, toda la sangre del corazón se le subía á la cabeza. Ebrio, desahogado, se echó sobre el oficial prusiano, arrancándole su enseña idolatrada, asiéndola con ambas manos; luego trató de levantarla en alto, muy en alto y bien derecha, gritando: «¡La band...» Pero la voz se le detuvo en el fondo de la garganta. Sintió el asta deslizarse entre sus manos. En aquel aire fatigado, en aquel aire de muerte que tanto pesa sobre las ciudades rendidas, no podían flotar ya las banderas, no podía vivir ya nada alido... Y el viejo Hornus cayó como herido por el rayo.

ALFONSO DAUDET.

NOTICIAS GENERALES

La cuestión obrera en Inglaterra

Antes de cerrarse las Cámaras británicas, con motivo de las vacaciones estivales, dejarán aprobada una ley importante. Se trata del llamado *unemployed workmen bill*, que tiene por objeto instituir un organismo municipal que vele por los obreros sin trabajo.

Esta ley era una de las que Mr. Balfour tenía intención de presentar en la próxima reunión del Parlamento; pero, ante la actitud conminatoria y resulte de los representantes obreros, ha salido del montón en que debía dormir aún algunos meses, para obtener la necesaria aprobación del Parlamento.

De todos modos, el *bill* de referencia tendrá sólo una duración provisional de tres años, al cabo de los cuales será reformada simultáneamente con la ley sobre asistencia pública, que data de hace setenta años.

A fin de permitir al Gobierno preparar durante ese tiempo una ley más en armonía con las condiciones de la vida moderna, será nombrada una Comisión regia, encargada de estudiar los siguientes puntos: Situación de las clases obrera é indigente, facultades de las autoridades locales en materia de Beneficencia pública y medios de socorrer á indigentes y obreros sin trabajo á consecuencia de huelgas forzosas.

Sin duda la aprobación de la ley que nos ocupa será una medida humanitaria y convenientísima; pues no sólo remediará los grandes sufrimientos de la clase obrera inglesa durante el próxi invierno, sino que evitará no pocas inquietudes á los Gobiernos británicos.

Hornos cooperativos rurales

El Museo social de París ha hecho algunas investigaciones referentes á los hornos cooperativos, y las conclusiones derivadas de su estudio, debido al conde de Rocquigny, propagandista entusiasta de la cooperación, me parecen interesantes para España.

Los pequeños hornos rurales cooperativos son en Francia en número de 400 á 500; tienden á penetrar en todas las regiones, siguiendo de cerca la institución de los hornos industriales.

Los hornos cooperativos de Roubaix son de los más célebres de Francia, especialmente los de la Sociedad de Consumo y de la Unión, que producen diariamente entre las dos unos treinta mil kilogramos de pan.

Teniendo en cuenta los beneficios repartidos, el precio del pan que ordinariamente comen las familias, vendido por esta Sociedad, fué, durante el primer semestre de 1899, de 0.18 á 0.20 pesetas el kilogramo, cotizándose el trigo á 20 pesetas el quintal.

Pruebas de un Submarino

Leemos en *El Progreso*, de Zaragoza:

«Hace días asistimos á las pruebas verificadas con un submarino inventado por nuestro querido amigo don Plácido Juaristi Rosas, hijo del conde y entusiasta republicano don Plácido Juaristi Zabaleta.

En dos carruajes nos dirigimos algunos amigos y representantes de la Prensa local al depósito de lavaderos que posee don Joaquín Delgado en la avenida de Hernán Cortés.

Cuando llegamos, el aparato hallábase ya convenientemente dispuesto cerca de uno de los grandes depósitos allí existentes, obteniéndose una fotografía del aparato y de los asistentes.

Inmediatamente procedióse á botar el submarino, haciéndolo maniobrar en dis-

tas direcciones, con un éxito que superó en mucho á las halagueñas esperanzas concebidas por todos los que anteriormente lo habían examinado.

Su manejo es sencillísimo.

Su autor lo dirigió haciéndole andar en distintas direcciones y evolucionando rápidamente.

Por medio de dos válvulas convenientemente dispuestas, el submarino se sumerge y se eleva con absoluta precisión.

Su autor destina el invento para el Gobierno de Buenos Aires, su país natal.

Ha nacido en la ciudad del 25 de Mayo, provincia de Buenos Aires, y en la actualidad cuenta el precoz inventor veinte años de edad.

Nuestro querido amigo señor Juaristi, recibió innumerables felicitaciones, á la cual unimos la nuestra, sincera y entusiasta, porque honra al partido republicano, al cual se halla afiliado, igual que su padre, y á su país.

En vista del resultado obtenido, el inventor va á construir un nuevo submarino que medirá diez metros de largo por dos de ancho, tripulado por dos personas.

Detalles de la primera sesión de la Conferencia de la paz.

París, 11.—Comunican de Portsmouth que la primera sesión de la Conferencia de la paz se efectuó, como ya hemos anticipado, á las diez de la mañana y tomaron parte en ella los rusos M. Witte, barón de Rosen y Nabacoff, secretario, y los japoneses Kamura, Takahira y Houda, como secretario.

Al salir los japoneses de su hotel para dirigirse á conferenciar, fueron saludados respectuosamente por el muchedumbre y se oyó una voz que dijo: «Kamura, concertad la paz». El plenipotenciario se inclinó y sonrió tristemente.

Llegados al hotel los seis plenipotenciarios penetraron en el salón destinado al efecto y de pie alrededor de la gran mesa, comenzó la sesión hablando primero Witte que lo hizo en francés, trayendo sus palabras el secretario japonés Houda.

La sesión se invirtió en convenir la cuestión de forma y no hubo cambio de poderes, pues los japoneses se olvidaron de esta formalidad.

Kamura ofreció enviar sus cartas credenciales á Witte y así lo efectuó, después de la conferencia, remitiéndole copia traducida, y á su vez Witte envió á Kamura la copia, también traducida, de sus poderes.

Se discutió sobre el empleo de la lengua inglesa ó francesa, durante las conferencias, quedando convenido en que para el *memorandum* y las actas de sesiones se emplease el francés, así como el inglés para las discusiones orales.

Después se suscitó un incidente entre Witte y Kamura, por haber designado el primero, como tercer plenipotenciario, al jurisconsulto ruso Mr. Marten, que juró cumplir la misión.

Kamura se opuso terminantemente por entender que el número de plenipotenciarios debía ser igual por ambas partes, y después de ligera discusión quedó convenido en que Marsen no figuraría como plenipotenciario.

Procedióse al nombramiento de secretarios, habiendo sido designados Korostoretz, Plarcon y Nobckoff por los rusos, y Sato, Doichi y Otchil por los japoneses.

Los tres primeros son agregados del ministerio de Estado ruso, y los últimos secretarios de la legación japonesa en París.

Durante la hora larga que duró la sesión no se habló ni de condiciones de paz ni de la guerra.

Para observar el eclipse

Leemos en el *Diario de Zaragoza*: «La comisión norteamericana del eclipse se prosigue con gran actividad los trabajos de instalación.

Esta expedición del Observatorio naval de Washington, subvencionada por el gobierno de los Estados Unidos, partió de Nueva York el 2 de julio en los cruceros «Mineapolis», «Dixie» y «César», al mando del almirante Chester, para montar tres importantes estaciones: una en Daroca; otra en Porta-Celli, y la tercera, en Bona (Argelia).

La estación de Daroca, instalada en un pintoresco prado cerca de Giloca, ocupa una extensión de 5 000 metros cuadrados.

Traen toda clase de instrumentos astronómicos y meteorológicos de gran precisión. Son notables, sobre todo, las cámaras fotográficas, una de ellas de 14 metros de fuste, y un espectroscopio con micrómetro de 800 divisiones por milímetro.

Los astrónomos americanos están muy agradecidos á las atenciones de que son objeto por parte del gobierno español, director general de Telégrafos, astrónomo del Observatorio de Madrid gobernador de Zaragoza y alcalde de esta ciudad, don José Alvia, que con exquisita amabilidad les procura toda clase de facilidades.

Indiscreción japonesa

París, 11.—De Portsmouth telegrafían que es grande el disgusto que reina entre los diplomáticos extranjeros y

americanos por la indiscreción de los japoneses afectos a la plenipotencia nipona.

En efecto, a pesar del absoluto mutismo de los que forman la misión japonesa, los amigos de los plenipotenciarios esparcen en la prensa americana noticias que encierran suma gravedad.

La más grave de todas es la de que el Japón quiere continuar la guerra a todo trance, a menos que Rusia no acepte todas las condiciones que el Mikado ha confiado a Kamura.

Al propio tiempo añaden que el Japón no devolverá a Rusia, ni como venta ni como condición sine qua non, la isla de Sakhaline, y que la indemnización fijada no puede salir disminución alguna.

El Gobierno, el Nuncio y los carlistas.

Publica el Diario Universal un telegrama de su corresponsal en Roma, cuyo contenido no ha dejado de producir alguna extrañeza.

Dice así este despacho: «Roma 11.—En breve llegará a esta capital el Nuncio de Su Santidad en Madrid, M. Rinaldini.

Me consta de un modo positivo que su viaje está relacionado con cuestiones importantísimas para España.

Al Vaticano han llegado noticias de un probable movimiento carlista, y la secretaria de Estado ha pedido informes exactos a M. Rinaldini.

Parece que éste ha aplazado su contestación hasta que la pueda dar verbalmente. Entonces se le comunicarán instrucciones sobre la conducta que él y los católicos españoles han de observar frente a los acontecimientos venideros.

Se dice que el actual Nuncio en Lisboa sustituirá a M. Rinaldini cerca del Gobierno español; pero lo más probable es que no se efectúe cambio alguno, pues el actual Nuncio en España ha sabido conquistarse las simpatías de los prohombres liberales.

En el Vaticano se espera con gran interés la llegada de M. Rinaldini.—Galvarro.

La bomba contra el Sultan de Turquía.

Un oficial europeo de Artillería, que se encontraba casualmente en Constantinopla cuando ocurrió el atentado contra el Emperador, afirma que es inexacto que se arrojara bomba alguna al paso del cortejo. Agrega que la explosión la produjo una máquina enterrada en el suelo ó una mina abierta de una garita á otra, junto á las cocinas del Palacio.

La mina se hallaba á veinte metros de distancia del sitio por donde pasaba ordinariamente la comitiva. El Sultan permaneció quince minutos más que de costumbre en la mezquita y demostró una sangre fría que no le es peculiar, diciendo que teme á Dios, pero no á los hombres.

El testamento de un capitán.

El capitán del 120 regimiento de infantería francesa M. Luis Hardy, cayó del caballo que montaba, durante los ejercicios efectuados en el campo de Sissonne, en los últimos días de la semana pasada.

Al percatare de la gravedad de sus heridas, hizo testamento con una virilidad y un patriotismo que merecen registrarse, sazónándolos con algún comentario.

«Habiendo sufrido una caída de caballo, dice el acta notarial, é ignorando las consecuencias que de ella puedan derivarse, quiero consignar mi última voluntad, en esta forma:

Legó cuanto dinero poseo, comprendiendo mi sueldo, para la adquisición de conferencias en el primer batallón de mi regimiento, adquiriéndose en primer término un aparato de proyecciones y un fonógrafo.

Mi cuerpo se pondrá á disposición de la Facultad de Medicina, á fin de que puedan hacer con él las operaciones convenientes á la ciencia y al bien público.

Así lo otorgo, bajo la tienda en el campamento de Sissonne, esperando tranquilamente mi último momento, enviando mi más cariñoso recuerdo al brillante regimiento que he tenido el honor de servir.»

PALMA

El día 20 de Septiembre próximo tendrá efecto en el Hospital Militar de esta plaza la segunda subasta para contratar el abastecimiento de la carne de vaca que se necesita para el consumo de dicho establecimiento durante un año.

Se halla vacante la plaza de Secretario suplente del Juzgado municipal de la ciudad de Alcudia.

Los aspirantes á la misma deberán presentar sus solicitudes documentadas en dicha Secretaría dentro del plazo de 15 días.

El Agente ejecutivo de la zona de Manacor ha sacado á la venta en pública subasta varias fincas embargadas por débitos á la contribución.

Durante el fin de mes de Julio se registraron en la ciudad de Sóller, 21 nacimientos y 9 defunciones.

Servicios prestados por la guardia civil:

Da cuenta de haber detenido á un sujeto presunto autor de dos robos y dos hurtos verificados en distintas casas de aquel término municipal.

—Por la del puesto de Campos han sido detenidos dos sujetos presuntos autores de haber agredido con un palo á un convecino, produciéndole varias heridas calificadas por el facultativo municipal, de pronóstico reservado.

—Participa la de Felanig haber puesto á disposición del señor Juez competente á un sujeto que intentó suicidarse colgándose de una higuera, con una cuerda de cáñamo, la que se pasó por el cuello, pero al desprenderse se rompió la rama siendo después visto por unos vecinos que impidieron que atentara nuevamente contra su vida.

—La de los puestos de Pollensa, Santa Margarita, Binisalem, Inca y Algaida, han denunciado á los alcaldes respectivos á varios sujetos por infracción á las ordenanzas municipales.

Por la policía fué puesto ayer á disposición del señor Juez municipal un sujeto que en la noche anterior había sostenido una fuerte reyerta en la calle de San Martín, con una mujer vecina de la misma, á la que infirió varias contusiones.

Entre los pasajeros que ayer llegaron de Alicante á bordo del vapor correo Cataluña, figuraban, don Bartolomé Barceló, don Jaime Nicolau, don Angel Fernández, don Bartolomé Diaz y don Miguel Ramis.

Ayer tarde fué reembarcado para Barcelona un sujeto que había llegado en uno de los vapores correos anteriores en busca de trabajo.

De Ibiza llegaron ayer en el vapor correo Cataluña, don Francisco Serrano, don Jaime Riera y don Esteban Comas.

Ayer el medio día, en la plaza de Abastos, una mujer ya muy anciana fué atropellada por un carro que conducía verdura, infiriéndole varias contusiones en diferentes partes del cuerpo. Fué curada en una casa de la misma plaza y acompañada luego á su domicilio, que lo tiene en la calle de San Agustín.

El representante de la Empresa de la corrida de toros anunciada para el día tres de Septiembre próximo recibió ayer el siguiente telegrama del señor García, expedido en el Coñemar: «Apartado corrida de Félix Gomez, dado mal año pastos, creo llenará descos de añcionados más exigentes.

Ha salido del puerto de Barcelona para Ross el crucero acorazado Carlos V, desde cuyo último punto se dirigió á nuestro puerto.

Nuestro paisano el maquinista de primera de la Armada don Mariano Vidal, ha sido ascendido al empleo inmediato superior.

Entre el pasaje que ayer tarde se embarcó para Barcelona á bordo del vapor correo «Balear», figuraban don Bartolomé Lladó, don Francisco Garau, don Jacinto Martorell, don Agustín Alorda y el Piloto de la Marina Mercante don Juan Massanet.

Anoche se celebró en la plaza de Santa Eulalia el baile de boleros anunciado.

El gentío que presenció el espectáculo fué numeroso hasta las primeras horas de esta madrugada.

Se nos dice que esta noche también habrá baile de boleros en el Molinar de Levante, en «Sus Troneres».

Ha sido puesto en libertad el sujeto que en días anteriores fué reducido á prisión por el señor Juez de instrucción del distrito de la Catedral, por creérsele complicado en una estafa importante de dinero.

Ayer tarde se embarcaron para Barcelona en el «Balear» desde donde lo harán para las Antillas en uno de los vapores trasatlánticos buen número de trabajadores del campo que emigran á aquellos puntos en busca de trabajo.

Terminada la licencia que disfrutaba ha marchado á Puigcerdá para incorporarse el primer teniente de caballería, nuestro paisano Don Enrique Sancho.

El señor juez de Instrucción del distrito de la Catedral, señor Velez, sigue la formación del sumario incoado con motivo del halazgo del cadáver de José Oliver en el predio Son Miró de Lluch mayor.

Ayer por la mañana continuó dicho señor Juez recibiendo declaración en la cárcel á los detenidos, supuestos culpables del hecho.

Notas taurinas

La novillada de ayer

Sólo un cacho de tendido de sol estaba desocupado. En el de sombra hubo sujeto que se personó desde las dos.

La curiosidad que se sentía por ver lo que se traía el Morita era mucha.

A las cuatro y media ocupa el sillón el firme jefe de la Guardia Municipal, señor Cubí.

La banda municipal y la militar alternaron en eso de alegrar al público, y fueron con frecuencia aplaudidas.

Los cuatro novillos de San Sant Martí desempeñaron con dignidad su papel y desdénaron olímpicamente á los caballeros, pues también los había, para más regalo.

En todos los toros fué el circeo el «Metralla» que estaba en todos los momentos y en todos los toros bregando con la fiereza.

Fué muy aplaudido en el trapo y en las banderillas, dignas de mejores toros. Mató dos.

El Morita vestía un lujoso traje: rosa y oro. Todas las miradas convergían en él para seguir las peripecias de la lidia. En el primer toro estuvo bastante descansado. En el segundo metió medio par lujosísimo.

Al segundo toro le dió una estocada decisiva, aprovechando un momento en

que el novillo estaba en el redondeo, pues el resto de su vida pública la pasó en el callejón. Por cierto que puso en un breme á un guardia municipal con el afán de saltar la barrera.

En el último toro hubo una suerte nueva. Un picador clavó una banderilla al torete, en vez de picarlo.

Pero no paró aquí la cosa: al tocar á banderillas se bajó á saludar al novillo, clavándole un par de tanta potencia que el novillo, reverente, se tumbó á los pies del picador, convertido el de la pica en monopolizador de palitroques y también quiso monopolizar el toro para lo que pidió, el mismo picador, José Abad (Torero), los trastos de matar, y terminó con la res, después de una facna bastante larga y de ensartar una banderilla, que quedó airoosamente enhiesta en la punta del estoque. Algo se pesca.

Dos de los toros fueron b'indados á un palco de sombra de donde arrojaron los galantes diestros sendos cigarros envueltos en dos papeletos que no eran de fumar, aunque sí de apreciable marca.

En resumen: la curiosidad del público quedó satisfecha.

Se pasó un rato entretenido, y al final, como resumen de la novillada, comentaba el público la prodigalidad de José Mora que sirvió para divertir una tarde á altos y bajos gratuitamente, quienes le demostraron su agradecimiento con abundantes aplausos, agradecimiento que también sentirán aquellos á quienes llegará la prodigalidad del opulento novillero en forma de carne succulenta de tiernos toretes.

Un hombre asesinado

En la mañana de ayer llegó hasta nosotros la noticia de que el sábado fué encontrado en el predio Son Arisó del término municipal de Lluchmayor el cadáver de un hombre al parecer muerto violentamente.

Procuramos confirmar la noticia y según un parte recibido ayer en el Gobierno civil resultó ser cierta.

Dicho cadáver resultó ser el del vecino de la expresada villa José Oliver Expósito, de 46 años de edad, casado y tenido como cazador furtivo.

La muerte ha sido producida por arma de fuego disparada á quemarropa, presumiéndose que se trata de un asesinato.

Dicho cadáver fué encontrado en la mañana del sábado con una escopeta sistema fouche sin cargar y una bandeda de caza.

Personado en el lugar de la currencia el señor Juez municipal, empezó las primeras diligencias ordenando el levantamiento del cadáver que fué trasladado al cementerio.

Hasta ahora se desconoce quien pueda ser el autor del hecho, continuándose las pesquisas para descubrirlo.

Audiencia

Por imposibilidad de comparecer el procesado ante el Tribunal, tuvo que suspenderse ayer la vista de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Bartolomé Tous, acusado del delito de daños.

Ante el Tribunal en pleno, y con las solemnidades de costumbre, tomó ayer posesión de su cargo el nuevo Juez de Instrucción del partido de Ibiza don Leopoldo Martínez Arnau.

CUESTIONES MUNICIPALES

Los asuntos puestos á la orden del día para ser discutidos en la sesión que debe celebrarse mañana miércoles á las siete de la noche son los siguientes:

1.º Acta de la sesión anterior.

2.º Cuentas.

3.º Asuntos que quedaron sobre la mesa respecto á la concesión de una horfandad, una viudedad y una gratificación.

4.º Circular del Gobierno Civil sobre médicos titulares.

5.º Oficio del señor delegado de esta provincia transmitiendo una orden de la Dirección General de Contribuciones e Impuestos y Rentas sobre gastos de personal y material de la Academia de Bellas Artes.

6.º Dictamen de la Comisión de Hacienda sobre la Real Sociedad Económica de Amigos del País.

7.º Dictamen de la Comisión de Fomento sometiendo á la aprobación del Ayuntamiento la liquidación y acta de recepción definitiva de las obras ejecutadas por el contratista don Sebastian Crespi en el cementerio de esta ciudad.

8.º Otro á referente á los derechos que deben satisfacer los particulares por la instalación de motores de gas y electricidad que no lleguen á un caballo de fuerza.

9.º Otro id proponiendo la adquisición de material para una colonia escolar.

10.º Dictamen de la Comisión de Obras proponiendo se conceda permiso para continuar la construcción de la fachada correspondiente á la fabrica «Fundición Mallorquina».

11.º Proyecto de presupuesto del Ensanche para el año 1906.

A la una de la tarde de ayer se reunió la Comisión de Fomento acordando informar una instancia de varios vecinos de Santa Catalina, en el sentido de que no conviene conceder permiso para encender tederos en la fiesta que ha de celebrarse en Santa Catalina, por considerar que ocasionan molestias al vecindario y de que es preciso retirar.

Además abrobó varias cuentas de su competencia.

El día 19 del actual á las 12 de su mañana tendrá efecto en la Casa Consistorial la subasta para contratar las obras de desmonte y obras accesorias para el ensanche de una porción del camino de Ronda.

La subasta se verificará por medio de pujas á la llanbaja el tipo de 722'43 pesetas.

Suicidio

Nuestro corresponsal en Artá nos da cuenta de que en el predio Son Terrasa fué encontrado el cadáver del vecino Francisco Luis Jofre Ferrer, de 35 años de edad y estado casado, presentando una herida de arma de fuego en la región epigástrica, que debía causarle la muerte instantáneamente.

A su lado fué encontrada una escopeta de dos cañones con uno descargado y una cuerda en el disparador correspondiente al mismo.

Se cree que se trata de un suicidio pues el interfecto tenía algo trastornado las facultades mentales.

Las redenciones militares

El Diario oficial publica la siguiente importante real orden cambiando el tiempo hábil para las redenciones á metálico, en armonía con las modificaciones introducidas respecto á la fecha de incorporación de los reclutas, en la vigente ley de reclutamiento:

«El plazo, limitado á dos meses contados desde el día 1.º de Agosto, fecha del ingreso en caja de los reclutas, que para redimir á metálico el servicio ordinario de guarnición concede la ley de reclutamiento y reemplazo del ejército tiene explicación al disponer que la elección personal para los cuerpos se ha de practicar desde el día 1.º de Noviembre y para esta operación ha querido dejar un plazo de tiempo de treinta días con objeto de que los preliminares necesarios estén por completo terminados, y de ello es prueba que la misma ley concede el plazo para redimir á metálico y sustituir el servicio en Ultramar hasta diez días antes de la fecha del embarque, que era siempre posterior á la concentración para destino ó cuerpo.

Decidido por las conveniencias del servicio y lo que la práctica aconseja que la incorporación á más de los reclutas sea en los primeros días del mes de Marzo del año siguiente al que corresponde el reemplazo, no hay inconveniente en que se prorrogue el plazo para la redención á metálico del servicio ordinario de guarnición, hasta un mes antes de la concentración, evitando las prórogas que ordinariamente se han concedido y que, variando en las fechas y en el tiempo, no eran por igual conocidas en todas las localidades. En su virtud, el Rey (que Dios guarde), de acuerdo con el parecer del Consejo de ministros, se ha dignado disponer que el plazo para la redención á metálico del servicio ordinario de guarnición ó para los reclutas del reemplazo de 1905 sea desde 1.º de Agosto, fecha del ingreso en caja, hasta 31 de Enero de 1906 ó hasta la orden de concentración si antes fueren llamados á filas, no admitiéndose, pasado este tiempo, Instancias en solicitud de autorización para redimir á metálico, ni concediéndose esta gracia, debiendo los que resu ten excedentes de cupo aprovechar el plazo que se señala, si desean usar el beneficio.»

De las islas

Sóller

El martes á media día llegó á nuestro puerto el vapor de esta matrícula «Villa de Sóller».

Procedía de Cete y Barcelona y fué portador de variada carga y numeroso pasaje.

El jueves á la hora de itinerario emprendió viaje para los mismos puntos, llevándose pasaje y carga.

—El jueves último cazando un sujeto en las inmediaciones de «La Calobra», tuvo la desgracia de disparándosele la escopeta que llevaba; el tiro fué á darle en la pierna derecha produciéndole heridas de bastante consideración, las que le fueron curadas por el médico señor Mayol.

—El mismo día, al anochecer, se espantó la caballería que tiraba de un carro cayendo éste al mar juntamente con dos sujetos que tranquilamente estaban contemplando la salida del vapor «Villa de Sóller».

Afortunadamente no hubo que lamentar más que el suato y remojón consiguientes y algunas ligeras rozaduras.

—Ayer á las siete de la tarde verificó el entierro del alcalde don Juan Joy y Pizá fallecido el día anterior.

El carácter afable y bondadoso que atesoraba el finado, hizo que su muerte fuese muy sentida por cuantas personas tuvieron la satisfacción de apreciar sus buenas cualidades.

El fúnebre acto resultó una verdadera manifestación de duelo á la que asistieron las autoridades, amigos y conocidos de la familia en tanto número como pocas veces se había visto en ésta.

Presidió la comitiva don Pedro Mora como Alcalde accidental, y en nombre del señor Gobernador civil, quien por medio de telegrama le había designado para que le representara.

Esta mañana en la iglesia parroquial se han celebrado santuosos funerales en sufragio de su alma, los que igualmente se han visto sumamente concurridos.

+
PRIMER ANIVERSARIO
del fallecimiento de
DON BALTASAR VALENTÍ Y CORTÉS
FALLECIO EL DIA 16 DE AGOSTO DE 1905
E. P. D.

Todas las misas que se celebrarán mañana miércoles desde las cinco y media hasta las once y media de la misma en la parroquial iglesia de San Nicolás, en la capilla de las almas, serán aplicadas para el eterno descanso de su alma.

Abonos Químicos
SOCIEDAD ANÓNIMA CROS
PRINCESA 21, BARCELONA
Superfosfatos.-Nitrato de sosa.-Sulfato amónico.-Sales de potasa, etc., etc.

Depósitos en los principales Centros agrícolas de España.

En la provincia de Baleares pídanse precios y noticias mercantiles á la Agencia de la Sociedad anónima Cros en Palma de Mallorca—Ronda de Levante A. Almacén en Valencia y Barcelona.

Servicios gratuitos
Análisis de tierras. (1)—Consultas é Instrucciones sobre el empleo de los abonos.—Suscripción á la Revista «Los Abonos Químicos» y envío de varios folletos agrícolas.
Dirigirse al Director de las Oficinas de Información Técnica-Agrícola
D. Juan Gavilán
Zorrilla, 4, pral, Madrid.
(1) Remítanse por correo 200 gram.

Goce el alma del señor Joy del descanso que Dios concede á los justos y reciba su atribulada familia la expresión de nuestro sentido pésame.—C.
Sóller 18 de Agosto de 1905.

Alaró

Entre los varios festejos que se están preparando para conmemorar las fiestas que anualmente se celebran en esta villa en honor á la Anunciación de Nuestra Señora y del abogado de la peste San Roque, figuran los siguientes:

En la parte religiosa el día 14 al anochecer, repique de campanas, completas y el día 15 y 16 oficio mayor con sermón por un elocuente orador sagrado; á las tres del día 15 habrá procesión que recorrerá las principales calles de esta población llevando á hombros la imagen de la Anunciación y por la noche solemnes completas en honor de San Roque. También habrá procesión el día 16.

En la parte cívica figuran de dos novilladas que tendrán lugar el día 15 y 16. Los novillos serán de la ganadería de «San Sant Martí», que serán capeados, banderilleados y muertos por una cuadrilla de aficionados de la localidad.

Por la noche de uno y otro día espédsida iluminación eléctrica en la espaciosa Plaza del Mercado, donde se celebrarán bailes al estilo del país, se soltarán varios globos y se disparará un hermoso juego de fuegos artificiales, amenizando todos estos actos la música de la sociedad la «Harmonía» que dirige don Jaime Guardiola.

—Un joven que varias temporadas hacia de vagabundo por diferentes pueblos de esta isla, el sábado por la noche quería pasar por propiedad ajena, se encontró con el dueño que le detuvo el paso, encarándose con él de palabras y llegaron á los hechos y dicho joven le produjo con un cortaplumas una herida que según noticias es leve.

El hecho fué puesto en conocimiento del señor Juez, quien instruyó inmediatamente las primeras diligencias que juntamente con el delincuente que fué preso por la Guardia civil el mismo día convicto y confeso, fué conducido á Inca y entregado al señor Juez de Instrucción del partido.—C.
18 Agosto 1905.

Del eclipse de sol

Circular oportuna

Lo es la dirigida por el ministro de la Gobernación á los gobernadores de provincias, concebida en los siguientes términos:

«Enviadas numerosas Comisiones extranjeras por sus respectivos Gobiernos para verificar en diversas provincias de nuestra nación observaciones y estudios científicos sobre el eclipse solar que ha de tener lugar el día 30 del actual, y constituyas las mismas por personal de singular relieve en la ciencia que cultivan, cuyos nombres han sido comunicados y recomendados de un modo especial al ministro de Estado por los representantes diplomáticos de los países á que pertenecen, á fin de que por nuestro Gobierno se les faciliten cuantos medios y auxilios pueden conducir al mejor desempeño de su importante misión, me complazco en comunicar á V. S. que el propósito del Gobierno de S. M. es, no solamente contribuir desde luego, y así ha de entender V. S., en toda la medida de sus fuerzas, á que las Comisiones científicas extranjeras puedan realizar sus ob-

servaciones y estudios de la mejor manera posible, facilitándoles cuantos medios y auxilios puedan en esta orden necesitar, si no que, estimando en cuanto vale la representación que ostentan, el mérito de su obra y las dotes relevante que ocurren en los individuos que la constituyen, deseo y encargo con empeño decidido que por V. S., por lo, Alcaldes de las poblaciones en que se instalan y por cuantos ejercen funciones públicas de la misma índole, les sea además guardadas toda suerte de respetos y consideraciones personales en el grado necesario para que su estancia entre nosotros resulte tan grata para los enviados científicos extranjeros como ha de ser útil para la Ciencia el resultado de la misión.»

Marcas de Fábrica

Habiendo solicitado varios comerciantes la caducidad de diferentes marcas de fábrica al amparo del inciso sexto del artículo 107 de la ley de Propiedad industrial, el ministerio de Agricultura, antes de resolver juzgó conveniente consultar al Consejo de Estado la interpretación que debía darse á dicho inciso.

La opinión de dicho cuerpo consultivo ha sido que una vez concedida una marca y creado un derecho, sin que dentro del plazo legal se hayan hecho uso de los recursos que la ley autoriza, la Administración no puede anular la marca, lo que sólo compete á los tribunales de justicia.

Según el consejo de Estado el referido inciso 6.º no es más que un complemento de lo que dispone el mismo artículo 109.

El ministerio ha resuelto el asunto de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado.

Del Ejército

Ha sido aprobado un proyecto de construcción de talleres en Baleares para carga de cartuchos metálicos, importante 37 mil pesetas.

—El Diario Oficial publica hoy la siguiente Real orden circular:

«Visto un escrito del general del séptimo cuerpo de ejército de 3 de Julio último, consultando si las Cajas de recluta pueden conceder permiso á los mozos en Caja para viajar dentro del territorio que comprende la Zona, ó h n de limitarse para ello al territorio de la demarcación de la Caja; y teniendo en cuenta que no es conveniente limitar al territorio de cada Caja los mencionados permisos, sino, por el contrario, ampliarlos en lo posible, puesto que lo importante para el Estado es que los individuos que hagan uso de tal autorización, se incorporen donde se les ordene cuando al efecto sean llamados, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que los jefes de las Cajas de recluta, por delegación del coronel, puedan conceder para dentro del territorio de la Zona correspondiente los permisos de que trata el párrafo segundo del artículo once de la vigente ley de reclutamiento.»

El Diario Oficial publica hoy la siguiente Real orden dirigida al director general de Carabineros:

«En vista de los escritos de V. E. fechas 14 de Julio del año próximo pasado y 17 de Junio del corriente, y teniendo en cuenta la conveniencia de que las torres de costas pertenecientes á Guerra y usufructuadas actualmente por el cuerpo de Carabineros, tengan sus títulos de propiedad ó posesorios corrientes

y se encuentren inscritas en el Registro de la propiedad, el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer que formen parte de las Comisiones regionales de inscripción de fincas creadas por Real orden circular de 29 de Septiembre de 1899 (D. O. núm. 216), un jefe oficial nombrado por esa Dirección general entre los que presten servicio en la correspondiente demarcación de la Comandancia respectiva, si lo tuvieran, y en caso contrario un delegado de otra Comandancia, y que por dichas Comisiones se tramiten los expedientes que esa Dirección general tenga á bien disponer de acuerdo con los recursos con que cuente, una vez que los gastos correspondientes han de ser satisfechos directamente por esta Dirección general.

Servicios marítimos de las islas Baleares

Acompañado de un atento beslamano, el señor Administrador de Correos de esta provincia nos ha remitido el itinerario de los servicios marítimos de estas islas aprobado por la Dirección general con fecha 12 del pasado, el cual empezará á regir el día 23 del corriente mes.

Como ya dijimos, en el servicio con la Península solo se introduce una modificación con los vapores correos de Valencia y Alicante, saliendo el primero los viernes en vez de los miércoles y el segundo los miércoles en vez de los viernes.

Además se establece un servicio permanente en el extranjero.

Al objeto de que nuestros lectores se hagan cargo del expreso servicio publicamos á continuación el itinerario.

Salidas de la Península De Barcelona para Palma directo todos los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.

De Barcelona para Mahón directo los domingos á las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escalas en Alcudia y Ciudadela, los martes á las 16.

De Valencia para Palma con escala en Ibiza, los domingos á las 12.

De Barcelona para Palma con escala en Palma, los sábados á las 18'30.

De Alicante para Palma con escala en Ibiza, los viernes á las 12.

De Palma para Barcelona con escala en Palma, los miércoles á las 25.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza los miércoles á las 12.

De Mahón para Barcelona directo los viernes á las 16.

De Mahón para Barcelona con escalas en Ciudadela y Alcudia los domingos á las 6.

Servicios entre islas de Mallorca y Menorca.

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.

De Mahón para Palma los martes á las 17.

Servicios con el Extranjero De Barcelona para Palma y Argel (vapor español) los miércoles á las 18 y treinta minutos.

De Palma para Argel (vapor español) los jueves á las 17.

De Argel para Palma y Barcelona (vapor español) los viernes á las 17.

De Alicante para Palma y Marsella (vapor español) los viernes á las 12.

De Palma para Marsella (vapor español) los sábados á las 12.

De Marsella para Palma y Alicante (vapor español) los lunes á las 18.

Notas del Mar A principios del próximo mes de Septiembre emprenderá viaje para Cartagena el cañonero guarda-costas de apertadero en nuestro puerto «Nueva Es-

paña», con objeto de limpiar fondos en el arsenal de agua del departamento.

Con cargamento de algarobas y otros efectos salió ayer en viaje para Barcelona el bergantín goleta «M. B.» de esta matrícula.

Para San Carlos de la «Rapita» salió ayer tarde el falucho «Nuestra Sr. de la Cinta».

El vaporcito de la Compañía Arrendataria «Salvador», se encuentra efectuando un crucero por la costa.

Esta madrugada están de regreso en nuestro puerto.

Terminada la carga de un plico de tablillas de madera y otros efectos ha salido la polacra goleta mallorquina «Lareño», para Valencia.

Del puerto de Barcelona ha salido para Cartajena, el pallebot «Margarita» de la matrícula de Palma y para el nuestro la polacra goleta «San José», con granos.

La corbeta de nacionalidad italiana «Malata», después de terminada la carga de yeso de la fábrica del Hostalet, emprenderá viaje para Argel.

Ha rendido viaje para Cartajena la balandra «San Antonio» salido hace varios días de nuestro puerto con algarobas, sal y otros efectos.

El vapor correo «Lulio» que ayer llegó de Barcelona y que suspendió por la noche su viaje á Ibiza, saliendo en su lugar el vapor «Islen» durante estos días reparará nuestro puerto ligeros reparaciones.

A la hora de costumbre se hizo á la mar ayer tarde en viaje para Barcelona el vapor correo «Baleares», con buen número de pasajeros y carga general entre la que figuraban buenas partidas de algarobas habichuelas, bultos de maquinaria de segar y otros efectos.

Han llegado sin novedad á el puerto de Barcelona los pallebotes «San Rafael» de Mahón el idem «San Salvador» de Ciudadela el idem «Mario» del del mismo punto é igualmente balandra «Abel».

Del puerto de Barcelona ha salido para Mahón el pallebot «Concepción», con granos y otros efectos.

En la catedral se solemnizará la festividad del día con Misa mayor solemne á las diez y media, en la que predicará el M. I. señor don Antonio M. Alcover, canónigo Magistral, por la tarde, después de los actos de coro, tendrá lugar la procesión de costumbre.

En Santa Eulalia: A las nueve y media Horas menores y Misa mayor con sermón por ser la fiesta de la Asunta.

En San Nicolás, fiesta de la Asunción de la Virgen: A las siete y media habrá misa de Comunión general para los asociados á la licitación Sabatina; por la noche: ejercicio solemne con cánticos y sermón que predicará el R. don Andrés Servera, Fbro. Se puede ganar indulgencia plenaria.

En San Francisco, á las siete y media durante una misa, se practicará la devoción de los Martes de San Antonio de Padua.

En la Concepción, fiesta á la Virgen en el misterio de su Asunción á los cielos: A las diez y media Misa mayor solemne en la que será el orador el Fbro. don Andrés Servera.

En Santa Clara, al anochecer, la devoción del día 15, dedicado á la Asunción de Nuestra Señora.

Visita á la Corte de María En la Catedral, á Nuestra Señora de la Asunción.

Para mañana Jubileo de Cuarenta Horas Concluyen en Santa Catalina de Sena en honor al feliz tránsito y gloriosa Asunción de la Virgen á los cielos.

Exposición á las seis, á las diez Misa cantada por la R. Comunidad; por la tarde á las siete Rosario, ejercicio propio de la Asunción de la Virgen, Te Deum y reserva de S. D. M.

Visita á la Corte de María En Santa Teresa á Nuestra Señora del Carmen.

Santoral Hoy.—La Asunción de Nuestra Señora Santos Arnaufo y Alipio, obispos, confesores.—B. P. en San Agustín.

Mañana.—Santos Roque y Jacinto, confesores.

ULTIMAS COTIZACIONES VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Value Name and Price. Includes Fomento Agrícola (90 00), Crédito Balear (98 00), Saliuera Española (149 00), Bonos Municipales (43 00), Obligaciones al 6 por 100 (104 00), Obligaciones al 5 por 100 (101 00), Iseñas (59 25), Obligaciones de la Iseña (104 00), Ferrocarriles de Mallorca (66 50), Alumbardo por Gas (90 00), La Económica (10 00).

TELEGRAMAS (De nuestro servicio particular)

La renuncia de Nozalea Madrid 14 á las 10'30 En la Gaceta de hoy aparece el Real decreto admitiendo la renuncia del P. Nozalea del Arzobispado de Valencia, diciendo que le es admitida la dimisión en atención de haberse cumplido los trámites exigidos en tales casos.

De la «Gaceta» Madrid 14 á las 10'30 La Gaceta de hoy publica los asuntos puestos á la firma por los ministros de Agricultura y Guerra, cuyos asuntos son ya conocidos.

También publica el anuncio de la vacante de la notaría de Cea, distrito de Carballino, perteneciente al Colegio de Perenese.

Esta notaría ha de proveerse por concurso.

Un accidente.—Automóvil incendiado Madrid 12 á las 10'40 San Sebastián.—Comunican que ha ocurrido un accidente al duque de Medinaoeli al regresar de París de comprar un automóvil.

Según la versión transmitida, el automóvil se ha incendiado antes de salir del territorio francés.

Ignórase si han resultado heridos.

Montero Rios do regreso.—El programa político.—Desembarco de japoneses Madrid 14 á las 11'15 Ha regresado de San Sebastián á esta corte el señor Montero Rios.

Los amigos del Presidente del Gobierno, que presumen de mejor enterados, confirman y aseguran que el programa político que en breve se publicará en la Gaceta, comprenderá en el orden social y como extremo preferente el de las relaciones entre la Iglesia y el Estado; y además los proyectos del Gobierno relativos á Obras públicas y á la construcción de la futura escuela.

Las últimas noticias llegadas del Extremo Oriente dicen que los japoneses han efectuado un desembarco de tropas en la costa siberiana, sin precisar en qué punto.

Conferencia franco-alemana en Madrid.—Consejo de ministros á diario Madrid 14 á las 11'15 Asegúrase que Francia y Alemania han aceptado la propuesta del Jefe del Gobierno, señor Montero Rios, de que la conferencia que próximamente se ha de celebrar sobre los asuntos de Marruecos, se efectúe en Madrid.

Es probable que durante la actual semana se celebre consejo de ministros todos los días.

Los nuevos planes de Romanones —Choque de trenes Madrid 14 á las 13'35 Tan luego como estuvo de regreso á esta corte el ministro de Agricultura y Obras Públicas, señor conde de Romanones, celebró una conferencia con el señor Montero Rios.

En ella anunció que llevará al consejo de mañana sus nuevos planes de las obras que deben efectuarse en Andalucía para aliviar y remediar hasta donde se pueda la miseria reinante.

En Morata Tajuna ha ocurrido un choque de trenes, del cual han resultado varios heridos leves.

Candidatura ministerial madrileña.—Consejos.—No hay dimisión. Madrid 14 á las 14 En la conferencia que acaba de celebrar con el señor Montero Rios el ministro de la Gobernación señor García Prieto, ha quedado definitivamente aprobada la candidatura ministerial de diputados á Cortes por Madrid, para las próximas elecciones.

Formarán dicha candidatura, los señores Maltrana, Zalduo, Riscowicht y Muniesa.

El señor Montero Rios irá á la presidencia á las cuatro de esta tarde, para despacho y firma.

Mañana, no obstante ser día festivo, y pasado mañana, se celebrará consejo de ministros.

El ministro de la Gobernación, señor García Prieto desmiente la especie y el rumor que han circulado, de que el Gobernador de Madrid haya presentado la dimisión.

Mencheta

Últimas noticias

El eclipse de hoy

Esta madrugada, los que se levantan con el alba han podido presenciar el final de un eclipse de luna que estaba anunciado.

El eclipse ha sido parcial y la mordedura de sombra que ha llegado á alcanzar casi un tercio de la superficie de la Luna, se ha mantenido casi siempre en el mismo punto del satélite, que era la parte S. O. si consideramos su disco dividido en cuatro puntos cardinales.

Ha comenzado el cono de sombra de la Tierra á morder el disco lunar á las dos y media, prescindiendo de precisiones, y á las cuatro y media, en que escribimos estas líneas, observamos todavía la última fase del fenómeno.

Muchos retardaron su hora habitual de recogerse con objeto de verlo empezando, comentando la coincidencia de dos eclipses en las dos fases extremas de la misma luna.

TELEGRAMAS (De nuestro servicio particular)

La huelga de tipógrafos sin solución.—Pretensión desestimada. Madrid 14 á las 17

Vigo.—La Comisión nombrada por el Ayuntamiento para que gestionara cerca de los obreros y patronos la solución de la actual huelga de tipógrafos, ha fracasado en sus gestiones.

Los tipógrafos huelguistas piden sea admitido todo el personal despedido con motivo de dicha huelga, negándose los patronos á esta pretensión diciendo que únicamente accederán á la admisión de ellos conforme vayan ocurriendo vacantes.

Fésame á la Familia Real.—Esperando al Rey.—Regreso del señor Mellado. Madrid 14 á las 17

San Sebastian.—La Familia Real ha recibido á las personalidades extranjeras que fueron á dar el pésame por el fallecimiento del infante Fernando.

A las siete de la tarde, es esperado S. M. el Rey que llegará en automóvil, suponiéndose que no volverá á Bilbao.

El ministro de jornada, señor Mellado, regresará á bordo del yate real Giraldá.

Conferencia.—Los tratados de Comercio.—Próximo consejo. Madrid 14 á las 20'45

El señor Echegaray ha celebrado una larga conferencia con el señor Montero Rios sobre los asuntos comerciales y económicos.

El señor Echegaray nos ha dicho que nada hay todavía definitivo respecto á los tratados de comercio con los países extranjeros.

En el Consejo de mañana, ha añadido, presentará las líneas generales del nuevo presupuesto.

Llegada de S. M. el Rey á San Sebastián. Madrid 15 á las 2'30

Varios telegramas oficiales

detallan con abundancia de noticias la llegada de S. M. el Rey á San Sebastián y las muestras de cariño de que ha sido objeto.

S. M. el Rey asistió á la salve cantada en acción de gracias.

Al salir fué de nuevo vitoreado por la multitud que presenciaba su paso.

S. M. el Rey se muestra satisfecho de la brillante acogida.

La Vervena de la Paloma Madrid 15 á las 2'50

Se ha celebrado con gran lucidez la verbena de la Virgen de la Paloma, resultando brillantísima.

Las calles del barrio han estado concurridas, abundando el número de los bailes.

La iluminación ha sido espléndida, lo que ha contribuido á animar la fiesta.

No ha ocurrido el menor incidente.

Rumores.—Incidente sin importancia. Madrid 15 á las 3'15

San Sebastián.—Han circulado rumores de haber ocurrido varios incidentes durante el viaje de S. M. el Rey.

El ministro de jornada ha dicho que el incidente ocurrido carece de importancia, aun que en un momento fué de peligro.

El hecho fué que habiendo observado S. M. el Rey que otro automóvil venía en dirección contraria al suyo y queriendo evitar el choque hizo una maniobra causando la rotura de los neumáticos.

S. M. el Rey se trasladó á otro automóvil que le seguía continuando el camino sin mas incidentes.

Mencheta

CAFÉ MAHONÈS PLAZA MAYOR

Hay martes festividad de la Ascensión, sesiones extraordinarias, tarde y noche tomando parte la célebre completista del género español Paça la China, alternando con las aplaudidas Hermanas Cortés.

Cada noche programa variado y completa de actualidad en el «Kako Walk».

Servicio esmerado.—Hay ventiladores ENTRADA GRATIS

NOTA.—Próximamente beneficio de las aplaudidas HERMANAS CORTES, con programa nuevo y de actualidad.

Gabinete Odontológico DEL Cirujano Dentista NICOLÁS TICOULAT

Se aseguran las dentaduras artificiales, pagándolas á los tres meses de usarse.

Extracciones sin dolor con inyecciones desde 2 pesetas.

Orificaciones y empastes. PASEO DEL BORNE ENTRADA: PELAIRES 102

NOTA.—Se necesita un joven de 12 á 14 años de edad.

VENTAS

Hay una casa en el caserío de San Serrá, calle de la Higuera, que reúne todas las comodidades apetecibles, que se desea vender. También se vende una casa en la calle de las Monjas, número, 7. Informarán calle de Jaime II, núm. 109.

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

(Recibido en Barcelona hasta la hora de salida del vapor-correo de Palma) Madrid 14 á las 5 tarde

Hablando con Montero Hemos tenido ocasión de hablar con el presidente del Consejo, el cual nos ha dicho que viene muy satisfecho de su estancia en San Sebastián y sobre todo del afecto con que le han tratado el rey y la reina madre.

De la marcha de la política está también muy satisfecho, pues no obstante su decisión, que es absoluta, de mantener la más estricta imparcialidad en las elecciones, dejando á cada cual que emita con toda libertad su voto, cree asegurado el triunfo de los candidatos liberales en toda España.

Lo único que evitará, apelando para ello á todos los medios, son las coacciones sobre los electores.

Ha dicho también que podría decir cosas muy gratas para la opinión respecto de asuntos internacionales; pero la índole delicada de las mismas, le impone gran reserva.

No ha sabido decirnos cuando regresará á San Sebastián, pues depende de los asuntos que hayan de tratarse en los Consejos que se celebrarán estos días.

Republicanos y carlistas En Zaragoza se ha celebrado un mi-

En cambio el rey de Inglaterra se detendrá en París cuando regrese de Marienbad, conferenciando con Loubet.

Cuando vaya al balneario, atravesará el territorio alemán de noche, para que no se le hagan honores.

El último despacho Un último despacho de San Petersburgo dice que según un personaje palatino, Witte no opondrá una negativa absoluta y formal á las proposiciones japonesas, sino que presentará una serie de contraproposiciones que, seguramente, serán aceptadas por el Japón, pues sin ser lo que este pide, le resultan muy beneficiosas.

Coisisten estas contraproposiciones en ofrecer la permuta de la isla Saclalina por una parte de la Manchuria, comprendida entre el ferrocarril transiberiano y el río Amo.

También se cedería al Japón el ferrocarril del Este chino y se establecería una combinación sobre la base de las Aduanas, la cual daría al Japón una compensación equitativa de los gastos de la guerra.

La impresión después de conocer estas contraproposiciones es muy optimista, pues no es de suponer que el Japón se oponga á aceptarlas.

La crisis de los campos Siguen recibiendo graves noticias de los pueblos de la provincia de Sevilla.

El alcalde de Osuna está en constante comunicación con el gobernador, de-

nunciándole á cada momento nuevos desmanes cometidos por los obreros hambrientos.

Las casas de campo y los cortijos son asaltados á todas horas, sin que la guardia civil pueda evitarlo, pues los obreros les buscan las vueltas,teriéndolos en constante agitación.

El gobernador ha enviado á Osuna 20 guardias civiles más.

El atentado contra Quintana El atentado contra el presidente de la República Argentina, doctor Quintana, ha producido en Buenos Aires y en todas las demás poblaciones del Plata inmensa indignación.

El anarquista catalán, autor del atentado, ha dicho al juez que obró por propia iniciativa, sin que el atentado respondiera á ningún complot ni tuviera cómplices en el hecho.

De Marruecos Un telegrama de Tánger, de origen inglés, confirma que la visita de la escuadra holandesa á los puertos del imperio, responde á indicaciones de Guillermo de Alemania el cual quiere demostrar al sultán y á las naciones interesadas en los asuntos de Marruecos, que persiste en su propósito de que se establezca el régimen de la puerta abierta.

El secuestrado El joven José Vidal continúa en la enfermería de la Casa de Misericordia de Cartagena cuidadosamente atendido.

Muchos no creen que se trate de un secuestro, sino de un punible abandono por parte de la hermana y de la familia que lo custodiaba.

El juez parece que en el hecho encuentra algo penable, pues ha decretado la prisión de toda esa familia y del marido de la hermana.

Esta, que se hallaba en el campo, cuando supo la ingerencia del Juzgado en el asunto, sufrió un síncope, que se repitió cuando se presentó la policía á detener á su marido.

La indignación es general contra todos los que han intervenido en los inhumanos tratos dados al infeliz Vidal.

Intervención de Inglaterra y América. Dice en algunos Círculos políticos, que en vista de la actitud exigente del Japón y de la decisión de Rusia, de no aceptar las principales proposiciones del mikado, los Gobiernos de Francia, Inglaterra y Estados Unidos se reunirán para obligar á las dos naciones beligerantes á que acepten una base de discusión que las lleve necesariamente á hacer la paz desde luego.

El representante del Japón en Roma ha dicho que su Gobierno organiza una manifestación naval en Europa, para el caso de que fracasen las negociaciones de paz.

Por lo visto los nipones aspiran á ser los dueños del mundo.

El convenio con Suiza Se sabe de un modo positivo, que no

permite dudar de los hechos, que los comerciantes suizos establecidos en España y muchas casas importantes suizas, han hecho saber al Gobierno federal la conveniencia de mantener las relaciones comerciales con España, por ser esto muy beneficioso para los peticionarios.

Se acabaron las dietas El ministro de la Guerra ha dispuesto que los jefes y oficiales de la guarnición de Baleares, á quienes se confiaron Comisiones en Abril, Mayo y Junio, no tienen derecho á indemnización por las dietas devengadas.

Se cree que los demás ministros seguirán esta plausible conducta, que ahorrará al Estado una porción de miles de duros al año.

El Japón en Europa Un diplomático francés, interrogado por un redactor de L'Echo de Paris, ha hecho declaraciones sensacionales.

Según este diplomático la demostración naval que prepara el Japón, en aguas de Europa, irá al mar Báltico y bombardeará todos los puertos rusos.

Ha añadido dicho diplomático que al saber esto el emperador de Alemania ha preguntado: ¿por dónde pasará?, con lo cual parece indicarse que Alemania se opondrá á ello.

ITINERARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS

DE LAS ISLAS BALEARES

SALIDAS DE LA PENINSULA

De Barcelona para Palma, directo, lunes, miércoles y jueves a las 18'30.
De Barcelona para Mahón, directo domingo a las 18'30.

SALIDAS DE LAS ISLAS BALEARES

De Palma para Barcelona, directo lunes, martes, jueves y sábados a las 18'30.
De Palma para Valencia con escala en Ibiza, miércoles a las 12.
De Ibiza para Barcelona con escala en Palma, jueves a las 7.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza, viernes a las 12.
De Mahón para Barcelona directo, viernes a las 18'30.
De Mahón para Barcelona con escala en Alcudia y Ciudadela, domingos a las 6.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA

De Palma para Mahón, jueves a las 18'30.
De Mahón para Palma, martes a las 18'30.
NOTA.—Para el interior de la isla salen todos los días a las dos de la tarde y llegan por la mañana a las nueve.

SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS

QUE RIGE DESDE EL 10 ABRIL 1888.
De Palma a Manacor y Felanitx: a las 7'40 m., 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) t.
De Palma a Manacor y La Puebla: a las 7'40 m., 2'30 y 6'15 (mixto desde Empalme) t.

De Manacor a Palma: a las 2'30 (mixto) 6'30 m. y 6'15 t.
De Manacor a Felanitx y La Puebla: a las 6'30 m. y 6'15 (mixto en los ramales) t.
De Felanitx a Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 m., 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde Empalme) t.
De La Puebla a Palma, Manacor y Felanitx: a las 6'55 m., 1 y 5'25 (mixto hasta Empalme) t.

PUNTOS DE PARADA Y HORAS QUE SALEN LAS OBLIGACIONES DE ESTA CAPITAL PARA LA PUEBLA DEL INTERIOR DE LA ISLA.

Puntos	Salidas	Llegada
Andrés	Id. id.	2 tarde 7 m
S' Arracó	Id. id.	2 » 7 »
Capdellá	Id. id.	2 » 8 »
Calviá	Id. id.	2 » 8 »
Esportis	P. del Olivár	2 » 9 »
Establiments	Id.	2 » 9 »
Estalenchs	Id.	2 » 9 »
Valldemossa	S. Miguel 84	2 » 9 »
Puigpunyent	Id.	2 » 9 »
Deya	Id.	2 » 8 »
Sóller	S. Miguel 80	2 » 8 »
Buñola	Id.	2 » 8 »
Luchmayor	Bañó 8	2 » 8'30
Santanyí	Id.	2 » 8'30
Campor	Id.	2 » 8'30

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL CE, MATICES, PUNTO VAINICA, ETC., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central

a misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

Máquina para toda industria en que se emplea la costura

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a Ptas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Fabril Singer

Concesionarios en España
ADCOCK Y C.

Sucursal en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

4 á 8 ptas.

Se desean personas de ambos sexos para trabajar con nuestras máquinas de hacer calceta, simple y rápida; trabajo seguido todo el año a domicilio, sin experiencia. La distancia no importa y vendemos nuestro trabajo.
Diríjase: Compañía "La Colmena", S. S. S. S., Calle Elisabets.-Barcelona.

PÉRDIDA

Hace algunos días que se ha extraviado un burro, negro, de cuatro años. Se suplica al que lo haya encontrado lo devuelva en Binisalem en la casa llamada (a) «Can Blaque» y gratificará al que lo entregue.

PROPIETARIOS

Se desea tomar en arriendo finca con casa y tierras de poca ó mucha extensión, entre 4 á 8 kilómetros de Palma. Avisar CASA ANUNCIADO RA, Palacio S.

A quien convenga

Por ausentarse su dueño se desea vender una estantería propia para una zapatería en un punto céntrico y con buena clientela. Informarán: calle de las Monjas, núm. 5, (Zapatería).

Balandra en venta

Por precio módico se vende la balandra «Sultana» de esta matrícula, de seis toneladas de registro, con todos sus arcos y pertenencias propias para navegación.

Puede verse en el «Real Club de Regatas» de esta capital. Para informes dirigirse a su propietario en la calle de San Miguel, 19, principal, de esta ciudad.

PÉRDIDA

Desde hace varios días se halla extraviada en Montuiri una vaca de dos años de edad, con el cuerno izquierdo hinchado por abajo. La persona que la tenga en su poder puede presentarla al Alcalde de dicho pueblo, quien la gratificará el hallazgo.

GLOBOS AEREOSTATICOS



FAROLILLOS VENECIANOS

Extenso y variado surtido de globos aereostáticos, globos grotescos representando figuras y animales, y farolillos venecianos de variedades y caprichosas formas, propios para Feries y Fiestas.

PRECIOS ECONOMICOS

De venta en la librería de AMENGUAL Y MUNTANER, Cadena 2, Palma y en las sucursales de Inca y Manacor

EVITA CANAS, CASPA Y CAIDA DEL PELO
EL TRIÓFERO PADRÓ

Es el tónico y regenerador del cabello más antiguo y acreditado de España. Hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. Evita la caída del pelo y mantiene la cabeza en estado de salud y limpieza.
Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en toda Farmacia, Droguería y Perfumería.

Jarabe de Hipofosfitos

I. Freixas Romera
(Farmacéutico - Barcelona)

Fórmula recomendada por eminentes médicos é indicada en cada frasco.

Valentin Carulla: Doctor en Medicina y Farmacia, Catedrático de Terapéutica y Académico numerario de la Real de Medicina, etc., etc.

Certifico: Que el «Jarabe de Hipofosfitos» preparado por I. Freixas Romera es forma farmacéutica altamente recomendable por su «pulera» optención y escrupuloso dosado, siendo por lo tanto fármaco que se empleará siempre con éxito en sus diversas indicaciones.

Dr. Carulla

Barcelona 24 de Octubre 1904.

Venta en todas las farmacias: 2'50 ptas frasco

Unico representante en Baleares: el Cirujano Pedicuro

D. Gabriel Palmer Gelabert Plaza Cuartera 16, 1.º PALMA

VINOS LEGITIMOS

Valdepeñas legitimo	0'40	Pesetas litr
Rancio Superior primera	0'50	»
segunda	0'40	»
Binisalem Viejo tinto	0'50	»
Alicante	0'40	»
	0'30	»
Vinagre blanco Superior	0'40	»
Rancio seco	1'00	»
dulce	1'50	»
Moscatal primera	1'50	»
segunda	1'00	»
tercera	0'75	»

Santo Cristo, número 4.

HERPES

ESCRÓFULAS, TUBERCULOSIS
con decaimiento de fuerzas é inapetencia

LA SULFURINA JIMENO

es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humorales é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto.

Venta en todas las Farmacias.—En Barcelona: Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.

Tipo-Litografía de Amengual y Muntaner.—PALMA

NO MAS PELO BLANCO
Tintura del Dr. JIMENO

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo, rápido higiénico y eficaz.
Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1.—Barcelona.

Gasmotoren-Fabrik Deutz

ALEMANIA

Pedro Ferla, Ingeniero.—Barcelona

La fábrica de motores más antigua y más importante del mundo. Más de 400 instalaciones funcionando en España y 10 instalaciones en Mallorca.

Unica casa constructora de los legítimos

MOTORES OTTO

en combinación con aparatos para gas pobre, sin caldera, sin gasómetro Sistema por aspiración.

La fuerza más económica y sencilla de la actualidad.
Representante en Mallorca: TOUS HERMANOS, C/ dech 22, 24 y 26, Palma.

The Queen Of The Caves

Cuevas del Drach
Manacor (Mallorca)

Estas inmensas y tan interesantes cuevas pueden ser visitadas en un solo día con toda comodidad aprovechando la combinación de trenes. Sus espléndidas bellezas; vírgenes filigranas y grandiosos lagos (Miramar 177 metros) fueron estensamente descritos por M. E. A. Martel en el Anuaire du Club Alpin français 28º volume 1896, y en les Comptes Rendus de la Société de Géographie de France num. 13 et 14 1897, y considéradas bajo todos conceptos por dicha autoridad como unas de las mas nobles del globo.

En Manacor hay guías y carruajes para visitar las

Famous Caves Of The Dragon

DINERO

TENEDURIA DE LIBROS Y 1.ª ENSEÑANZA

Clases de 1.ª enseñanza y caligrafía á domicilio; también se ofrece en algún comercio para llevar las cuentas por horas, precios reducidos es persona de responsabilidad.

Se facilita dinero á préstamo.

Para mas informes Casa Anunciadora, Palacio, S.

Depilatorio imperial
DEL DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 50 años de éxito. Venta en Droguerías y Perfumerías.—Barcelona, Plaza Real 1. Farmacia del Globo.

27 AÑOS DE ÉXITOS CUENTA EL
ANUARIO DEL COMERCIO
DE LA INDUSTRIA, DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACIÓN
DE ESPAÑA

CUBA, PUERTO RICO, FILIPINAS, ESTADOS HISPANOAMERICANOS I PORTUGAL
(BAILLY-BAILLIERE)

PARA

1905

TRES VOLUMINOSOS TOMOS

Ilustrado con Mapas en cartulina de las 49 provincias y el de Portugal.

CONTIENE

DATOS Estadísticos.—Geográficos.—Históricos.—Descriptivos.—Monumentos.—Vías de comunicaciones, telegráficas, telefónicas, postales.—Producción agrícola, industrial, minera, etc.—Comercios.—Industriales.—Principales contribuyentes.—Magistratura.—Administraciones del Estado, provinciales, municipales y eclesiásticas.—Ferias.—Fiesta mayor.—Aranceles, etc., etc.—En fin, cuanto datos pueden ser útiles al comerciante, industrial, oficina del Estado, sociólogos de todas clases, á las personas de carrera, civiles, militares, liberales é eclesiásticos.
ES EL ÚNICO que contiene detalladamente la parte de cada uno de los Estados hispanoamericanos.
ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.
ES EL ÚNICO que da una información completa de todos los Estados Hispanoamericanos.
ES EL ÚNICO que contiene Portugal completo.
ES EL ÚNICO que da una «Sección extranjera» con las señas de las principales casas representadas en España, con el nombre y señas del representante.

Precio: 25 Ptas.

FRANCO DE PORTES

ES EL ÚNICO DE ESPAÑA

QUE ESTÁ COMPLETO

ES EL ÚNICO QUE CONVIENE AL ANUNCIANTE

PORQUE SE LEE EN TODO EL MUNDO

Se halla de venta en la Librería editorial de BAILLY-BAILLIERE é Hijos, Plaza de Santa Ana, núm. 10, y en las principales del mundo.

Para encargos en la librería de Amengual y Muntaner.

NO MAS VELLO

20 años de éxitos es le mejor garantía de que los «Polvos cosméticos de Franch» quitan en pocos momentos el pelo y el vello de cualquier parte del cuerpo, matan las raíces y no vuelven á reproducirse. Este «depilatorio» es muy útil á las personas del bello sexo que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo sin irritar el cutis.—2'50 pesetas bote.—Se vende en las principales farmacias y en Palma en la de Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 14, y en el Centro Farmacéutico.